

## 四部门联合发文推进城市全域数字化转型

本报记者 郭冀川

5月20日,国家发展改革委、国家数据局、财政部、自然资源部联合发布《关于深化智慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》(以下简称《指导意见》)提出,到2027年,全国城市全域数字化转型取得明显成效,形成一批横向打通、纵向贯通、各具特色的宜居、韧性、智慧城市,有力支撑数字中国建设。到2030年,全国城市全域数字化转型全面突破,人民群众的获得感、幸福感、安全感全面提升,涌现一批数字文明时代具有全球竞争力的中国现代化城市。

5月20日下午,国家数据局举行专题新闻发布会,介绍《指导意见》相关情况。国家数据局数字经济司司长吴晓宁表示,“全域数字化转型”,就是充分发挥数据的基础资源和创新引擎作用,全面提升城市数字化转型的整体性、系统性、协同性,以数据融通、开发利用,贯穿城市规划、建设、管理、服务、运行全过程,整体性重塑智慧城市技术架构、系统性变革城市管理流程、一体化推动产城深度融合,推动现代化城市高质量发展,推进数字中国建设在城市全面落地。

点要做好三个“全”。一个是“全”领域推进城市数字化转型,再一个是“全”方位增强城市数字化转型支撑,还有一个是“全”过程优化城市数字化转型生态。

中国移动通信联合会区块链与数据要素专业委员会主任、首席数字经济学家陈晓华对《证券日报》记者分析,《指导意见》为推进城市全域数字化转型确立了明确目标,提出了全领域推进、全方位支撑、全过程优化的总体部署,将系统推动数字基础设施建设、数据要素赋能、管理模式创新等,促进资源聚合和高效利用。

《指导意见》还提出构建数据要素赋能体

系。包括加快推进数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等制度建设,促进数据要素高效流通和使用。加快完善省、市两级政务数据平台,整合构建全国一体化政务大数据体系等。

中国电子商务专家服务中心副主任郭涛对记者表示,数据是推动数字经济发展的关键力量,《指导意见》加强跨部门和跨地区的协调机制,确保政策的连贯性和执行力,提出构建全国一体化政务大数据体系,通过制定统一的数据标准等,以便于不同系统和平台之间的数据交换和共享,进一步破除数据壁垒,打通数据共享和流通利用堵点。

## “小巨人”万达轴承今日发行 摘得北交所“920号段”首个代码

本报记者 孟珂

北交所上线启用920代码号段功能后首个证券代码被万达轴承摘得。万达轴承本次发行网上申购时间为5月21日,发行价为20.74元/股,发行市盈率为14倍。按照北交所最新规定,发行代码等同于证券代码,即投资者网上申购万达轴承股票时只需使用证券代码“920002”。

据了解,万达轴承是国内最早一批从事叉车轴承专业生产的企业,同时也是全国首批专精特新“小巨人”企业和国家级制造业单项冠军企业。

开源证券北交所研究中心总经理诸海滨对《证券日报》记者表示,随着“深改19条”、“新国九条”等政策发布,北交所借助政策东风加快高质量发展步伐,推动市场生态健康发展。

根据北交所相关规定,发行人的证券代码为920000至920999。北交所通过摇号选号或直接选号方式为新增上市公司确定证券代码。证券代码确定后,使用该证券代码一体完成询价、申购并在北交所上市交易。

从万达轴承的案例来看,其从上市申请获受理到过会仅用时2个多月。

申万宏源专精特新首席分析师刘靖对《证券日报》记者表示,长期来看,更换代码号段有利于区别北交所公司与新三板公司,提升北交所公司辨识度。

此外,作为北交所上市“后备军”的新三板创新层,再迎扩容壮大。5月17日,全国股转公司公布2024年第三批调入创新层的名单,本批进层公司完成进层后,2024年新三板累计进层公司将达298家,创新层公司数量预计将超2000家。

从2024年调入创新层的第三批公司的企业画像来看,298家公司2023年营收均值4.17亿元,归母净利润均值4311.63万元,其中23%的公司收入超过5亿元,25%的公司归母净利润大于5000万元,此外,超30%公司(92家)为国家级专精特新“小巨人”。从上市规划来看,147家公司(接近50%)正在进行上市辅导,大部分公司正进行北交所板块上市辅导。

在诸海滨看来,2024年第三批进层公司质地优良、类型新颖,整体呈现出高盈利、高成长特征,进一步推动创新层提升层级质量、增强层级活力,壮大了北交所上市“后备军”阵容。

### 北交所上市“后备军”再迎扩容壮大

5月17日,全国股转公司公布2024年第三批调入创新层的名单,本批进层公司完成进层后,2024年新三板累计进层公司将达298家,其中92家为国家级专精特新“小巨人”

## 金融机构与北交所高质量发展“双向奔赴”

李文

近期,北交所动向颇受市场关注。“北交所920代码第一股”万达轴承于5月21日打新。920独立证券代码的启用标志着北交所市场建设完成重要一步,也是响应“深改19条”《关于高质量建设北京证券交易所的意见》的具体行动,有助于提升北交所公司的辨识度,提振市场信心。

除此之外,北交所未来市场容量和公司质量有望持续提升,作为北交所上市“后备军”的新三板创新层再迎扩容。5月17日,全国股转公司公布2024年第三批调入创新层的名单,创新层公司数量预计将超2000家。整体来看,2024年第三批进层公司整体呈现出高盈利、高成长特征,进一步推动创新层提升层级质量、增强层级活力。

北交所借助政策东风加快高质量发展的

步伐,金融机构也应抓住机遇,在参与北交所建设的过程中,推动市场生态健康发展。

做市交易是北交所市场一项重要的制度创新,做市商机制能有效推动交易活跃度提升,提高市场价格发现和资源配置效率,从而提升北交所的成交量和估值水平。而对金融机构来说,做市商业务不仅是业务增量,还有助于打造差异化竞争优势,是提升综合金融服务能力的重要一环,也是金融机构服务“专精特新”企业的重要途径。当前,越来越多的券商摩拳擦掌,积极角逐北交所做市席位。

“专精特新”领域已经成为各大金融机构业务竞争新赛道。例如,证券公司纷纷发掘筛选更多“专精特新”企业、优质企业,持续为“专精特新”、中小企业提供全方位、全生命周期的投融资综合服务。在研究业务方面,不少券商也积极加大对北交所及新三板企业的研究力

度;各类基金也在向“专精特新”企业倾斜。

北交所加大力度引导和鼓励公募基金等各类专业机构扩大对北交所市场投资,加大力度引进社保基金、保险资金等中长期资金。同时,“深改19条”提出,“支持北交所推进信用债市场建设”“丰富北交所指数体系,稳步扩大指数化投资”。这些措施有利于进一步吸引机构投资者。

北交所的扩容为金融机构带来了业务新机遇,尤其是为发展战略聚焦北交所业务的中小金融机构提供了特色化、差异化发展的新动能。金融机构也通过参与北交所建设,助力市场活跃度和公司质量提升。两者在“双向奔赴”中相互成就,也实现自身的高质量发展。

### 科创债落地两周年:

## 规模明显增长结构持续优化 500只产品累计发行规模超4100亿元

本报记者 田鹏

2024年5月20日,科技创新公司债(以下简称“科创债”)正式推出两周年。

两年前,沪深交易所发布科创债业务指引,进一步畅通科技创新企业直接融资渠道,完善交易所债券市场支持科技创新的制度机制,标志着科创债正式落地。两年来,在监管部门的持续支持引导下,科创债发行规模呈现增长态势,结构亦有所优化。

据Wind资讯数据统计,截至2024年5月20日,交易所债市累计发行科创债(以债券名称中含科创债标识为筛选标准)500只,发行规模合计超4100亿元,共涉及发行企业194家。从发行方式来看,公募债占绝大多数且发行期限有所拉长;从发行主体性质来看,在国有企业仍为“主力军”的同时,民营企业发行积极性提升。

展望未来,中证鹏元高级董事、资深研究员高慧珂在接受《证券日报》记者采访时表示,随着科技创新能力的提升和新质生产力的发展,科创债市场的扩容势头保持强劲。结合科创企业和债券市场特点,国企和成熟的优质科创企业债券融资可得性更强;而对于中小科创

企业来说,要想通过债券市场实现更便利融资,则有赖于多元化增信支持、科创债产品持续创新以及高收益债券市场发展等。未来,科创债支持科技创新的质效将不断提升,具体体现在科创债市场发行规则有望统一、科创债市场生态不断完善等方面。

### 发行数量和规模均呈现快速增长势头

2024年5月20日,随着“24中交二航SCP003(科创票据)”和“24柳钢集团SCP005(科创票据)”等2只科创债上市交易,科创债“阵营”正式扩容至500只,累计发行规模达4156.04亿元。

回看两年前,沪深交易所按照中国证监会统一部署,于2022年5月20日分别发布《上海证券交易所公司债券发行上市审核规则适用指引第4号——科技创新公司债券》《深圳证券交易所公司债券创新品种业务指引第6号——科技创新公司债券》,标志着科创债的正式推出。

科创债发行市场交出一份怎样的“成绩单”?从规模上来看,科创债发行在数量和规模上均呈现出快速增长势头。据Wind资讯数据统计,2022年科创债月均发行数量为9.71只,

2023年为16.58只,2024年以来为46.20只;对应发行规模分别为77.18亿元、132.53亿元和405.09亿元。

“科创债是在双创债基础上进一步创新出的债券品种,符合我国创新驱动发展战略,政策支持力度很大。”东方金诚研究发展部总监冯琳对《证券日报》记者表示,科创债自推出以来,已支持近200家企业融资超4100亿元,募集资金主要投向集成电路、人工智能、高端制造等前沿领域,助力科技成果加速转化。

科创债发行结构亦有所优化,具体体现在发行期限明显拉长和民营企业积极参与其中。数据显示,2022年发行的期限为10年期及以上的科创债为0只,而2024年发行的期限为10年期及以上的科创债则为4只。

此外,从发行主体来看,国有企业仍是发行“主力军”,且民营企业发行积极性明显提高。数据显示,2022年科创债发行主体中民营企业数量为7家,2023年为17家,2024年以来为48家。

### 精准支持科技创新 未来发展空间可期

科创债对于科技创新类企业的支持作用

愈发突出,从科创企业类发行人占主导以及募资主要用于科技创新领域亦可一窥。

以今年4月30日发行上市的“24华发科技MTN001(科创票据)”为例,据发行公告显示,该债券拟募集4.70亿元,其中50%将用于科技创新领域。

冯琳对《证券日报》记者表示,科创债在产品设计和募集资金使用上均贴合科技创新领域投融资特征,对科创企业更加包容,募集资金投向科创领域的方式更加灵活,有助于增强企业自主创新内在动力。与此同时,发行科创债可以提高发行人作为科创企业在资本市场的辨识度,彰显其科技属性和创新价值。

近期,监管频频“点题”提升债券市场对科技创新的精准支持力度。例如,4月19日,中国证监会发布的《资本市场服务科技企业高水平发展的十六项措施》提到,重点支持高新技术和战略性新兴产业企业债券融资,鼓励政策性机构和市场主体为民营企业科技型中小企业发行科创债提供增信支持。

“由此不难预料,未来债券市场对科技创新的支持力度将不断加大。同时,随着科创债产品设计、发行条款、增信措施等方面不断创新,科创债市场还有很大的发展空间。”冯琳说。

### 今日导读

城乡渗透率差距大  
新能源汽车下乡堵在哪?

A3版

年内商业银行二永债发行规模  
已超5000亿元

B1版

孚日股份:跨界新材料打破业绩“瓶颈”  
品牌升级正当时

B2版

### 上交所召开

理性投资、价值投资、长期投资座谈会  
系统发力推进投保工作

本报讯(记者田鹏)为深入学习贯彻中央金融工作会议精神,认真落实“国九条”部署安排,上海证券交易所(下称“上交所”)于近日召开“资本市场理性投资、价值投资、长期投资座谈会”,汇聚行业机构合力,推动树立理性投资、价值投资、长期投资理念(以下简称“三投资”理念),培育和弘扬中国特色金融文化,深入践行“五要五不”。上交所党委书记、总经理蔡建春,党委委员、副总经理王红参加座谈会,来自银行理财、养老保险、证券公司、公募基金、私募基金、高校和媒体的10家市场机构负责人在座谈会上发言。

与会机构负责人一致表示,要始终坚守金融工作的政治性、人民性,回归行业本源,处理好功能性和盈利性关系。深入贯彻“以客户为中心”的理念,以实际行动践行“三投资”理念。他们纷纷指出,“三投资”理念落地有赖投融资两端同向发力,建议持续完善适配中长期资金需求的政策、产品和服务体系,优化会计、财税、国资考核等方面的政策措施,持续推动更多产品纳入个人养老金名录,大力发展指数和指数化投资,满足长期资金入市的政策、机制、配置和风控需求,形成投融资平衡发展、良性互动的积极态势。

借助“5·15全国投资者保护宣传日”时点,上交所在中国证监会统一部署下,通过办座谈、提倡议、发规则、搞活动、开直播、做宣传等一系列工作,深化行业认识,凝聚社会合力,完善机制建设,营造声势氛围,紧密联系广大投资者,系统性发力推进投资者保护工作。

一是大力倡导宣传“三投资”理念。除召开座谈会外,还面向全社会市场参与人公开发布《资本市场理性投资、价值投资、长期投资倡议书》,努力在全市场营造积极践行“三投资”的良好氛围。

二是畅通投资者诉求反映渠道。前期,上交所根据国家法规和证监会规章要求,已整合建立起一体化的诉求处理服务平台,将信访、举报职能与投诉、咨询和建议职能合并,统一为诉求处理职能,实现热线端“一号通办”和网络端“一网通办”。在此基础上,5月15日,上交所发布《上海证券交易所信访工作办法》《上海证券交易所举报工作办法》和《上海证券交易所投资者服务热线工作办法》3个业务规则,明确了诉求定义、接收范围、处理方式等关键事项,坚持新时代“枫桥经验”,扎实开展“三开门”“强基年”行动,统一处理群众诉求。同日,上交所开展投资者服务热线首场抖音直播,在线接听投资者来电,回答网络评论区提问,集中答复投服热线热点问题,在媒体端建设投资者服务阵地。

三是宣教引导投资者更好知权、行权、维权。联合河北证监局、财达证券、河北大学,共同启动“河北资本市场高校行”系列投教宣传月活动,四方签署“国民教育”项目备忘录。另外,配合证监会组织开展第五届全国防非宣传月活动,宣导提升防范非法证券活动意识,守护自身权益。协同中证中小投资者服务中心,结合证监会发布的投资者保护典型案例,从投资者视角呈现沪市投保工作进展,强化投资者维权意识。

上交所表示,下一步将继续深入践行资本市场人民性,密切联系投资者特别是广大中小投资者,听取意见,深化沟通,形成合力,推动资本市场高质量发展。

本版主编:沈明 责编:吴澍 制作:王敬涛  
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:崔建斌